

# LA PAZ DE MURCIA.



PRECIOS DE SUSCRICION.

En Murcia 2 pts. al mes y 6 el trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

DIARIO MONARQUICO CONSTITUCIONAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

CONDICIONES DE SUSCRICION

Los pagos son adelantados.—No se admiten señas.—Las suscripciones empiezan los días 1.º y 16 y terminan con los meses naturales.

UN NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PRESTA: ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAYBREA, RUE TAITROUT, 55.

## Aviso á los contribuyentes.

Acordado por el gobierno de la república que pueda satisfacerse en papel la tercera parte de las contribuciones ordinarias, tanto atrasadas como corrientes, como asimismo, y en la misma proporción los derechos de aduanas, debo hacer presente á los contribuyentes, que en la agencia que tengo establecida en la plaza de Sordoy, núm. 9, se facilitará papel para dichos pagos, con las mayores ventajas.

Murcia 28 de abril de 1874.

Ernesto del Castillo.

## LA PAZ DE MURCIA.

### DIPUTACION PROVINCIAL.

La sesión del día 20, convocada para las 5 de aquella tarde, se abrió á las 7 y 10 de la noche, hallándose presentes los señores Sres.: Tamayo, Diaz, Abellan, Soler (D. P.), Ugarte, Esteve, Pagan, Guirao, Perez de los Cobos, Meseguer, Molina, (D. A.), Cierva, Sarreno, Honores, Gris, Aguirre, Gomez, Belda, Soler (D. P.), Cantalapiedra, Soler (D. J. J.), Cascales y el presidente, y mas tarde el Sr. Fontes.

Leída el acta de la anterior fué aprobada en votacion ordinaria.

Dióse cuenta de haber quedado constituida la comision de cuentas provinciales y que habia elegido por su presidente al Sr. Cierva y secretario al Sr. Sarreno.

Concedida la palabra al Sr. Diaz para apoyar la proposicion que ya conocen nuestros lectores, dirigida á premiar al autor del mejor compendio histórico de la M. N., M. L. y siete veces coronada ciudad de Murcia y pueblos de su provincia, hizo á grandes rasgos su historia bajo la dominacion de las diferentes razas que invadieron nuestra peninsula, determinando la fundacion de muchos de nuestros pueblos y sus primitivos nombres, el poderio de algunos, luchas que sostuvieron, variaciones que la naturaleza ha hecho en sus costas, demostrando en su corto y compendio discursos los extensos estudios que tiene hechos sobre el asunto de que tratase.

Para mas apoyo hizo observar que pocas provincias tienen tantos titulos como la nuestra para consignar sus hechos en una historia y que sin embargo quizas sea esta una de las pocas que no hayan dado importancia todavía á esa clase de estudios.

Concluyó con un ruego á la diputacion para que aprobase su proposicion y determinase en su favor á la comision de presupuestos para que esta consigne en aquellos la cantidad que crea necesaria para el objeto.

Por unanimidad fué aprobada la proposicion como pedia su autor y para mas hora de este á seguida se dió cuenta de esta otra:

«Los diputados que suscriben proponen á la asamblea se le dé un voto de gracias al Sr. Diaz Cassou por haber apoyado la proposicion presentada, y haber oido con agrado el brillante y fácil palabra del mismo. Murcia 20 de abril de 1874.—Juan Tamayo.—Luis Fontes.—Juan Cascales.»

Esta proposicion fué tomada en consideracion sin discusion y aprobada por unanimidad.

Se dió cuenta del expediente formado con motivo de la suscripcion de 14,178 pesetas 50 céntimos de la caja provincial, verificada por los contenidos, y la diputacion se conformó con el dictamen de la seccion de Hacienda en que se pide se ruego al juez de primera instancia correspondiente participe en su dia á la diputacion lo que resulte en la causa que instruye; que dicha cantidad se forme inmediatamente con cargo al capítulo de imprevisos, y que se recurra al gobierno para que se reintegre á la caja si á los revolucionarios se les cogieron algunas fincas.

Leíse cuenta del expediente de subasta del «Boletín oficial» para el próximo año, adjudicado á D. Anselmo Arques, en 5,000 pesetas, tipo de la subasta, por ser el último postor que llegó á tiempo (dejando añadirse), y manifestado por el Sr. Cierva de que se habian seguido todos los trámites fué aprobado.

Entróse á la diputacion del expediente formado para la ejecucion de varias obras en las casas de Misericordia y de Expositos de esta capital y adquisicion de una cocina económica, y en vista del informe de la seccion de Hacienda la diputacion aprobó lo hecho dentro de los trámites legales y desaprobó las obras ejecutadas sin presupuesto, ni autorizacion, ni crédito para ellas.

Púsose en conocimiento de la asamblea que D. José María E-bry y Herrera solicitaba se le dispusese de los derechos de grado en la facultad de filosofía y letras, fundándose en los servicios que como sustituto ha prestado en la Universidad libre, y que la seccion respectiva informaba negativamente por no haber lugar en razon de haberse suprimido dicha facultad, dictámen que fué aprobado.

Comunicóse á la diputacion que la junta provincial de primera ensenanza habia resuelto proceder á la clasificacion de los maestros que está ordenada en la instrucion del ramo, y que la seccion de Hacienda informa que la diputacion está autorizada de los mejores descos hacia esa instrucion y consignará lo necesario á tan importante asunto, cuyo informe fué aceptado.

Ausentáronse varios diputados. El Sr. Tamayo obtuvo la palabra y la usó para dirigir una excitacion á los diputados á fin de que no dejasen de concurrir á las sesiones, y una súplica al presidente para que detraese sus facultades procurase la asistencia de todos.

El Sr. Presidente hizo presente que á él no le correspondia usar de otros medios que el de exaltar el patriotismo ó dar conocimiento de las faltas al Sr. Gobernador para que las corrija, y que esto lo haria si la diputacion lo acordaba.

El Sr. Cierva expuso que debian apurarse los medios amistosos antes de entrar en otra via y que por entonces no se debia tomar una medida violenta; que para mas facilidad pudiera señalarse la hora de las 6 de la tarde para dar principio á las sesiones.

El Sr. Tamayo manifestó que su ánimo no habia sido que se tomaran medidas enojosas, pero que si las de amistad y compañerismo no eran bastantes para poder funcionar entonces debiera apelarse á aquellas.

El Sr. Presidente ofreció hacer cuanto le fuere posible en pró de la asistencia para que se pueda despachar, y aceptando la hora de las 6 señaló para el siguiente dia la discusion de los dictámenes pendientes, levantando la sesion á las 8 y media de la noche.

No apresuramos á insertar el escrito que se nos ha dirigido por el Sr. Director de la Sociedad económica murciana, para deshacer una falsa noticia de la que inocentemente hemos sido cómplices por haber dado crédito á otra que dió primeramente nuestro colega «El Noticiero», y nos apresuramos tanto mas, cuanto que siendo para nosotros muy respetable la Sociedad económica murciana, no podemos dejar que se dude de la veneracion que nos merece, como pudiera creerse si retardásemos en desmentir una noticia que oree dirigida á ridiculizarla. Dice así:

«Sr. Director del periódico La Paz.

En el núm. 5.027 del periódico que V. dirige, correspondiente al dia 23 del mes actual, se indica en uno de sus sucesos, que esta Sociedad económica trata de celebrar en la próxima feria, una exposicion de artes.

Sorprendida esta corporacion por un anuncio tan desistuido de verdad como de fundamento, se cree en el caso de dirigir á V. porque comprendiendo que se ha abusado de su buena fé, se apresurará á rectificar un error, que si lo dejase correr sin desmentirlo la Sociedad económica murciana, faltaría á su dignidad y á su deber.

Ya en otra ocasion no lejana, se ocupó La Paz de este asunto, pero como entonces procedia de indicaciones hechas por «El Noticiero», periódico poco respetable por el cúmulo de inexactitudes que publica, no dió importancia al hecho, contentándose con relegarlo al silencio.

Peró viéndolo ahora repetido con insistencia, se vé precisada á rogar á V., por mi condiccion, se sirva rectificar lo antes posible una noticia que si se ha comunicado sin razon ni fundado motivo, y que solo tiende á ridiculizar á una corporacion seria, ó hacerla por este medio ocuparse de un acto, para el que, por mas vehemente que fuera su deseo de resistirlo, no se halla convenientemente preparada.

En la seguridad de que accederá V. á tan justo desco, anticipa á V. las gracias su afectísimo s. s. q. a. m. b., el director, Agustín Escrivano. Murcia 28 abril de 1874.»

Anuncia «El Noticiero» que ya está terminada la lápida para la calle de Marin Baido y de esto toma pretexto para preguntar por la tercera ó cuarta vez cuando se pone en la plaza de los Toros la lápida conmemorativa del Sr. Marqués de Camachos. Sin que se entienda que hacemos

oposicion, nos ocurre preguntar cuándo se ha acordado reponer dicha lápida, pues nosotros no conocemos mas acuerdo que el tomado allá por 1869 disponiendo se quitara para dar á la antigua plaza de los Toros el nombre de plaza de la Libertad.

Otro recuerdo hace justísimo nuestro colega y es el referente á la colocacion de la lápida que ha de dar el título de Roma al teatro de esta ciudad, lápida que está concluida hace mucho tiempo y que debió ponerse cuando se hizo la última obra en dicho coliseo.

Llamamos la atencion de los contribuyentes sobre el contenido del anuncio que figura á la cabeza de la primera columna, por su importancia en favor de los mismos.

Sabemos que se va á tomar una medida seria sonrojados que infringiendo lo dispuesto en el bando general de buen gobierno y en las prevenciones que se hacen en los permisos de obras, se han permitido poner canales en las casas recientemente obradas.

Para evitar estos abusos serian ayes advertidos los agentes del municipio, que sin duda no los denuncian cual es de su obligacion.

Muchos nos alegráramos que la ley se haga respetar y que los dependientes sean los primeros en conocerla.

A nombre de la presidencia y el Manteedor de los juegos florales se han repartido atentas invitaciones para asistir á tan solemne acto que se verificara el domingo 3 de mayo á las 11 de la mañana en el gran salón del Casino.

Desde mediados del mes á la fecha han entrado en el hospital los siguientes heridos:

El 16 uno traído del partido de la Albatana.

El 18 otro del de Sangonera con herida contusa, y otro de la parroquia de santa Maria.

El 24 otro de la de S. Antón con contusiones.

El 26 dos con heridas de arma blanca de la parroquia de S. Antonio.

Y el 27 otro con heridas producidas de igual modo, traído de Alguazil.

En la semana anterior se ha gastado en las obras municipales por administracion 2,041 rs. 48 céntimos, de los que 442 han sido invertidos en las calles y 1,699 rs. 48 céntimos en los juzgados; esto es lo que aparece de la cuenta publicada en el periódico municipal «El Noticiero», pero nos extraña que siendo la suma de la cuenta 1 primera partida las otras dos unidas sumen mas, ó sea 2,140 rs. lo cual demuestra ó que la cuenta está equivocada ó que no es exacto el diario de la calle del Plato.

El estreno de *La corte de D. Urraca* verificado en Roma anoche, llevó mayor concurrencia que de ordinario. La obra se oyó con bastante atencion y oímos elogios y versificación. No nos ocupamos en su examen porque este trabajo queda para los revistas de las obras nuevas que hará uno de nuestros apreciados colaboradores. Al final de la obra se pidió al autor y el Sr. Martínez nos anunció era D. Alfonso García Clemencia, cuya salida á escena se continuó solicitando hasta que en ella fué obsequiado con ramos de flores, palmas, etc. Los actores cumplieron con su cometido, siendo distinguida la señora Ruiz con un espontáneo aplauso en el segundo acto por la arrogancia y á veces con que, interpretando á D.ª Mencía, dijo los versos que el autor pone en sus labios para hacer salir al capitán. El apuntador causó bastante mal efecto en todo el primero y segundo acto, haciendo oír dos veces la obra.

Lista de los que han tomado parte en la suscripcion que el ayuntamiento de Fuente-Arco ha hecho para el socorro de los heridos de la guerra.

D. Lorenzo Pagan Rubió, 40 rs., don Pedro Hernandez Pintan, 20, D. Damian Martinez Solano, 20, D. Agustín Pagan Barreto, 10, D. Ramon Moreno Pagan, 4, D. Juan Nicolas Lopez, 2, D. Antonio Pagan Rubio, 4, D. José Garcia Garcia, 40, D. Andrés Garcia Lorente, 28, D. Francisco Oliver Hernandez, 10, Herederos de Vicente Vidal, 12, D.ª Olaya Sanchez Solano, 9, D. Antonio Garcia Garcia, 8, D. Cristóbal Mendoza Legaz, 6, D. José Lorente Arcearás, 6, D. Pedro Mendez

Vera, 4, D. Tomás Mendoza Barbero, 2, D. Antonio Guerrero Garcia, 4, D. Gaspar Gimenez Pobeda, 2, D. Asensio Garcia Vera, 3, D. Antonio Garcia Lorente, 2, D. Bernardo Gimenez Tébar, 8, D. Juan Vera Garcia, 2, D. Tomás del Vano Muñoz, 2, D. Cristóbal Vera Lopez, 4, don Francisco Manresa Garcia, 30, D. Ginés Garcia Sanchez, 20, D. Simon Conesa Torralva, 20, D. José Ramon Sevilla, 20, D. Miguel Garcia Hernandez, 20, D. José Hernandez Garcia, 20, D. José Garcia Conesa, 20, D. José Sanchez Solano, 20, D. Fernando Imbernon Vivanco, 20, don José Antonio Gimenez, 20, D. Mariano Morado Nareja, 20, D. Santos Legaz Garcia, 40, D. Félix Navarro, 10, D. Regino Guerrero Garcia, 10, D. Isidro Garcia, 12, D. José Maria Guillen, 4, D. Meliton Gimenez Pagan, 4, Viuda de D. José Garcia O mos, 100.—Total, 682.

Sabemos que hace dias se ha presentado á la empresa de nuestro teatro un drama titulado, *El Monasterio de Santa Clara*, original de un jóven poeta murciano. Desearíamos que no fuera esta obra menos que las otras que se han representado, porque así con la representacion de todas, tendrían los jóvenes irresistible estímulo y noble rivalidad. Hacemos estas consideraciones que parecen y son oportunas por complacer á la juventud literaria de Murcia y no de ninguna manera por recomendar *El Monasterio de Santa Clara*, que se recomienda á sí mismo.

Está llamando extraordinariamente la atencion de las señoras y señoritas número que acaba de publicar el periódico «La Moda Elegante Ilustrada», no solo por lo variado de los modelos que para trajes, adornos y bordados contiene, sino tambien por el suplemento que al mismo acompaña, con dibujos y patronos para la confeccion de ropa blanca, y especialmente la que concierne á camisas para caballeros.

El patron que, de grandes dimensiones, lleva el expresado suplemento, hace que, con una facilidad extremada, puedan cortarse las mas complicadas camisas hasta por las personas menos habituadas á ocuparse de esta clase de trabajos.

No es de extrañar que la empresa de «La Moda Elegante», que cumple sus deberes con tan prolija exactitud, merezca las simpatias del público, y consideramos justo el apoyo que este le concede.

## VARIEDADES.

### EL ANGEL DE LA PAZ.

Velada la tersa frente por tules de ópalo y grana, de su tálamo de Oriente se levanta la mañana, fresca, pura y sonriente.

Con su delicado aliento arrolla en blandos oleajes los nacarados celajes que penden del firmamento como sutiles encajes.

Extiéndese sus alabres por todo lo ancho y profundo; avivanse sus fulgores, y recobran sus colores todos los seres del mundo; porque el cendal refulgente con que la aurora inocente se velaba, el sol radiante rasgó con un beso amante que dió trémino en su frente.

De beso tan amoroso brotó la luz á raudales; llenó el espacio anchuroso y dió calor y reposo á las áuras matinales.

Creó el esplendor del dia vertiendo luz y armonia ó inundando de belleza, de encantos y de alegría la hermosa naturaleza.

Los arroyos suspiraron y se besaron las flores; cantaron los ruiseñores, y los montes exhalaban perfumes embriagadores.

Tembló de placer la brisa, el espacio sonrió, su faz el mar serenó, y rizada, su sonrisa al espacio devolvió.

«España, tú éras dichosa con la paz y la perdiste; hoy con la guerra estás triste, abrumada y pesados!»

«Tú eras rica y eras fuerte de la union bajo la égida, hoy por lucha fratricida estás herida de muerte!»

«La guerra todo lo agota; de oro y sangre se alimenta; por eso la sigue atenta la muerte y la bancarrota.

«Las pasiones se embravecen, hierven los ódios insanos, y los que Dios hizo hermanos como enemigos peñecen.

«Nunca serán buenos fines los que por mal medio intentes; tus hijos serán valientes, pero unos y otros cañales!»

«Esa sangre que con saña derraman hoy á raudales carlistas y liberales, es tu propia sangre, España! y esos tesoros que funde tu larga civiliza contienda, son tu agonizante Hacienda que ya en la nada se hundió!»

«Por quebrantos tan prolijos caida estás en la pobreza; guarda tu mejor riqueza que es la sangre de tus hijos!»

«Mira la naturaleza por doquier brotando vida mientras tú, loca, suicida, te desgarras con fureza!»

«En tu loco frenesí, tu próximo fin es cierto; España, yo te lo advierto; repórtate; vuelve en tí!»

«Vé de mi consejo en pos y verás cambiar tu suerte; entre la vida y la muerte escoge; en nombre de Dios!»

«Cálló el ángel, y hacía el cielo al partir con raudó vuelo, de su mano compasiva el verde ramo de oliva descendió al hispano suelo.»

En profundo arrobamiento quedó España sumergida; y en tan sublime momento sintió su reconciliacion herida por fiero remordimiento.

Cogió la hermosa presea que el ángel soltó fugaz, y desde entonces... la idea que en España centellea es el triunfo de la paz.

Murcia 27 de abril de 1874. Antonio Blanc.

Salud á todos devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos por la deliciosa harina de salud, la REVALENTA ARABIGA DU BARRY-DE LONDRES

Salud á todos por la deliciosa Revalenta du Barry que cura las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, flatos, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea disenteria, cólicos, tos, asma, alopos, opresion, congestion, nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de la voz, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre: 75,000 curas, entre las que se cuentan las del duque de Plúskow, la señora marquesa de Bréhan, de los doctores en medicina Manuel Saenz de Dejada, de la Universidad de Córdoba, y José Batacazo y Jute, de Logroño, etc., etc.

SECCION DE NOTICIAS. De «El Popular» copiamos las siguientes:

GUERRA CIVIL.

La Gaceta de ayer no dice una palabra: se contenta con manifestar que, según los telegramas recibidos, no hay noticias de interés relativas a la insurrección carlista, y punto redondo.

Por consiguiente, no hay nada, absolutamente nada; circulan algunas noticias atrazadas, y otras que no nos merecen crédito alguno.

Sin embargo, publicaremos aquellas que tienen mejor origen, y principlemos por reproducir lo que dice La Voz Montañesa de Santander: «Si vamos a juzgar por lo que oímos a algunos que se dicen bien informados, empezarán las operaciones pasado mañana, pero esto que podrá ser cierto ó dejar de serlo, no pasa en mi concepto, de una conjetura que tiene por base el estar en este día a 25, cuyo número coincide con el de Febrero y Marzo, en que se dieron las anteriores batallas. Pero si, no es el 25, que podrá muy bien serlo, yo creo por lo que veo y oigo, que me pasará del 27, aunque es muy posible que el ataque no sea contra San Pedro Avanto, sino sobre las posiciones que tienen los carlistas antes de llegar a Valmaseda.

Creo algunos que el ataque va a ser simultáneo y que operarán todas las divisiones sobre los puntos que les han sido designados; pero la generalidad cree, que empezará el ejército de Concha y que será hacia Valmaseda, donde suenan los primeros tiros. Esta opinión no es infundada y los mismos carlistas piensan de igual manera, si como se dice, es cierto, que cinco batallones de ellos que estaban sobre las alturas de Somorrostro se han retirado marchando a reforzar las posiciones que creen ha de atacar primero Concha.

Per lo demás, aquí está todo tranquilo, y solo por la tarde se oyen los disparos que se hacen de Janeiro para comunicar con Bilbao.

Los carlistas que se hallan en el Montañón bajo y a la derecha, presenciaban esta tarde, al parecer, el ejercicio de guerrillas en que se ejercitaban nuestros valientes soldados por la parte de San Martín.

He encontrado el campamento lleno de tiendas, dando a hallar allí un efecto de comer y de vestir, que pueden hacer falta a los soldados, que por su parte no escatiman nada de cuanto pueden convenir.

Esta mañana subí a Arenillas, desde donde pude ver la gente de Navarrete, que no es por cierto la que más vale, ni mucho menos, de las huestes de D. Carlos; los soldados que estaban de avanzada por aquella parte cazaron una res que se repartieron como buenos hermanos.

Una carta de un corresponsal añade lo siguiente:

Castro-Urdiales, 23 de Abril de 1874. — Creo ya inminente el choque de nuestro ejército con las fuerzas rebeldes. El movimiento extraordinario que por todas partes se nota, el envío a Somorrostro de municiones sacadas de los almacenes de Castro, la premura con que se remiten a esta población los viveres destinados para el tercer cuerpo de ejército, y en fin, ciertas órdenes dadas a los cuerpos que forman la tercera división, acantonada hoy en Mioño, todo indica la proximidad del encuentro preparado durante un mes.

Ne se crea por eso que mañana mismo van a emprenderse los movimientos de nuestro ejército. Quizás se demoren tres, cuatro, cinco días, porque, falta alguna de

estos elementos de mere detalle, cuyo curso es necesario; pero de todos modos, las operaciones no se aplazarán, a mi juicio, más allá de la semana actual.

—Esta tarde me ha sorprendido ver una goleta que a vapor y vela venía del Bayo de Bilbao, remolcando un quechamarín también con velas desplegadas. Suponché que fuera algún barco cargado de víveres ó municiones para el enemigo, pero espues me sabido que la embarcación venía desahogada con pasajeros para entender desde el puerto de Múrdaca, donde mandan los carlistas, razón por la cual el buque ha sido detenido y llevado a Santoña. No tengo más parámetros del hecho.

—De noticias solo podemos decir que ha vuelto a Cheiza el cabecilla Santés con su facción.

—Sobre esto dice un periódico: Sin embargo, lo cuanto viene diciendo se estos días respecto del paradero y de la vuelta del destituido cabecilla carlista Santés, las noticias recibidas hoy en Madrid son de que se halla en Chelva (Vizcaya).

—Las facciones de Asturias que dize pasados penetraron en Laredo y Rivadeo, destruyendo el material de las estaciones telegráficas de ambos pueblos, han sido cazadas en los límites de la provincia, confluente con la Galicia, causandoles dos muertos, siete heridos y 44 prisioneros.

—La facción Pass Valcés, según telegrama del gobernador militar de Oviedo, fué alcanzada ayer tarde en Cuadrada y Jaldas Peñamayor, exigiéndoles 67 cañanas, papel sellado, varias prendas de vestir y otros efectos. No hubo baja alguna.

—Los facciosos que se hallaban en Lencubia ha salido hacia San Clemente, según telegrama del alcalde de Villarrobledo, a cuya población habían llegado algunas familias de San Clemente, temerosas de ser víctimas de los exesos que cometen.

—La partida de Salinas se ha internado en Portugal, después de haber sido batida y dispersada por la columna Bando, dejando en la fuga algunas armas y la capa del cabecilla.

—Cincuenta y tres carlistas, restos de la partida Villar, han perecido anoche en Buzquerencia (Badajoz).

—Cinco facciosos montados entraron al amanecer de anteayer en Rioño (León), llevándose en rehén al administrador de Rentas estancadas.

—La facción Marco pasó ayer por Alventosa (Teruel) con dirección a Rubielos.

—Se ha dicho con referencia a personas llegadas de un puerto de la costa de Vizcaya, que en Barmpo estaba desahogando un vapor inglés efectos, al parecer de guerra, que es de suponer también sean para los carlistas.

Una de las causas que han influido más en el aumento de la guerra ha sido la poca vigilancia que ha habido en aquella costa.

—Los carlistas se han penetrado en Alforja, pueblo inmediato a Reus, y según cartas han fustigado 39 voluntarios.

—Algunas fuerzas carlistas han estado esta mañana en las inmediaciones de Tarragona, sin penetrar en dicho pueblo.

Y últimamente aun cuando en algunas circulos políticos se ha dicho ayer, a las primeras horas del día que había empezado el ataque, en los centros oficiales no se nos ha comunicado noticia alguna, afirmando ni desmintiendo el hecho, hasta las seis de la tarde.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de ayer no publica ningún decreto de dispensación de importancia.

DISPACHOS TELEGRAFICOS.

LONDRES 25.—En la Cámara de los Comunes, el Sr. Disraeli contestando a una interpelación relativa a las negociaciones que han tenido lugar entre las grandes potencias, sobre la cuestión del canal de Suez, anuncia que comunicará a la Cámara el resultado.

Gonsolidados 92 3/4 Exterior 116.

PARIS 25.—Un grupo de electores de Niza ha intimado la dimisión al diputado Sr. Picoon.

El asunto Lerssep (canal de Suez) está en vías de arreglo a consecuencia de la intervención de las grandes potencias.

BERLIN 26.—Al cerrar las sesiones del Reichstag, el emperador ha pronunciado un discurso dando las gracias por haber aprobado la ley militar, sosteniendo que la fuerza de Alemania y su política garantizará la paz en Europa.

El tribunal de Savaria ha condenado al obispo de Nancy a dos meses de prisión por una frivoleza.

LISBOA 26.—El Gobierno ha expulsado de Portugal a 21 exiliados por sospechas de ser agentes carlistas.

Entre ellos se encuentran algunos carlistas.

ALF JANDRIA (de Egipto) 26.—El señor Lerssep ha consentido en aplicar la tarifa propuesta por la comisión internacional del canal de Suez, pero haciendo sus reservas, pues otea someter la cuestión a una asamblea general de los accionistas de la compañía, la cual será convocada en breve.

Fabra.

En la Bolsa de ayer, no se hizo operación alguna a primera hora. La calma era completa y solo últimamente se realizaron algunas a las 14 55 la liquidación y 14 65 a fin del próximo.

El 3 interior tuvo una baja de 5 céntimos de 10 los billetes del Tesoro, y un alza de 5 céntimos las acciones de ferro arriles.

Las acciones del Banco de España siguen en cotización con gran favor, habiendo quedado a 152.

En los demás valores no ha habido movimiento.

El descuento de carpetas a 33 por 100.

Continúan varios periódicos y entre estos alguno fuertemente adherido a la situación actual, ó sea al Gobierno, combatiendo y censurando a ciertas señoras que pertenecen a distintas asociaciones benéficas para socorrer a los heridos en campaña.

En la sección correspondiente de este número damos la noticia de que la excelentísima señora del general Primo de Rivera, herido en la acción del día 27 del mes pasado acaba de ingresar en la Cruz Roja, que es también una de las asociaciones benéficas a quienes aludimos.

Y téngase presente que al escribir las anteriores líneas, no hemos tratado de emitir opinión alguna

por nuestra parte, sino solo consignar los dos hechos a que en las mismas nos referimos.

Creemos que la guerra civil no se va a prolongar mucho para que algunas diputaciones provinciales de puntos invadidos por la expresada calamidad descuiden la reclamación de cuentas a los ayuntamientos, pues no consta que hay corporación que no les ha rendido desde 1868, con lo cual gana muy poco en moralidad la gestión administrativa de los pueblos.

COMUNICADO.

Sr. Director de El Popular:

Muy señor mío y de toda mi consideración: Mecho me ha acordado, la noticia que nos da un ilustrado periódico del día 14 del corriente, acerca de lo avanzada que va la constitución de la Sociedad de Agricultura y Melioración, cuyo centro, residente en esa corte, ha de promover la formación de juntas en las comarcas ó regiones donde predominan las industrias agrícolas y praxarias.

Muy agradeceré quedaria el país a los iniciadores de tan laudable proyecto, si como es de esperar, realizan el ideal de sus aspiraciones. Fomentar la agricultura en España, introducir en el cultivo las mejoras que progresivamente señala la ciencia, es tan importante beneficio de la prosperidad pública, y asegura para ella un linaje porvenir.

Grandes merecimientos contraen para la estimación pública las personas que desean oponer a la recrudescencia de los partidos políticos, los solemnes debates de la ciencia; el fruto de las batallas, lides industriales, que honran al obrero y al artista; desistan el amor al trabajo, se avivan las costumbres que enseñan a los pueblos a apreciar los frutos de la paz que con su valor moral han conquistado.

Ruego a V. se sirva dearme la persona que se halle encargada de recibir los avisos de suscripción para remitirlos al de su afijitiro y A. S. Q. B. S. M.—Tomás Pérez Ruiz.

Valladolid 26 de Abril de 1874.

NOTICIAS GENERALES.

En la operación para tender el cable telegráfico o submarino recibió el vapor Da cid 36 millas y media, desde el Sardinero hasta el Bayo de Bilbao desahogando 39 millas y media de cable.

Tanques de combustible de comarcas a nuestros lectores, que poco después de terminada la operación, se advirtió que el cable había sufrido una rotura entre el Bayo de Bilbao y Melioración, por cuya razón el despacho paralizado desde aquel punto se recibió en Santander, pero no en la costa británica. La rotura, según se ha averiguado por medio de aparatos especiales que tiene a su bordo el Da cid, ha tenido lugar a unas 30 millas del punto de amarre del Bayo de Bilbao y a una profundidad de 3.000 metros aproximadamente.

El sábado en la tarde salió el Da cid para remediar esta avería.

En Santander se han tomado las disposiciones necesarias a fin de que estén dispuestas las camillas para el transporte de heridos.

El cura de Flix, al decir de un periódico de Reus, continúa en su propósito de anular las matanzas de los conventos, y a las arbitrarías a los conventos que viven juntos sin los vínculos religiosos.

La Audiencia de Sevilla ha dictado auto absolutorio a favor de los diputados provinciales de Cádiz en la causa que contra los mismos se instruyó por el juzgado del distrito de San Antonio, por infracciones de ley cometidas en el ejercicio de sus cargos.

Porque que la diputación provincial de Sevilla se ocupa, con gran actividad, en reorganizar

Se estrecharon silenciosamente las manos, y se separaron. Salto luego al lado principal de la fortaleza, y allí se detuvo mirando: —Oh, si pudiese haber a Jitmenal! Este hombre pareció referirse a su alma, enseñar a su corazón, armar a su pensamiento.

—Dios mío, añadió, estoy loco, loco. Se dirigió a una extensa galería que había a su derecha, y salió a las fortificaciones exteriores. Ya allí el viento húmedo y perfumado de la noche, creó su frente con su propio divino. La tempestad había cesado, y las nubes eran pávoros fantasmagóricos, se reflejaban en los límites transparentes del horizonte.

—Oh, noche, cuán hermosa es la infinita melancolía, tu embriagador misterio, tu solemnidad inscripta en el cielo regala se renuevan las almas tristes para contemplarse y para adorarse, para contarse sus dolores y para confesarse sus esperanzas. Bajo tu cúpula azul y roja de estrellas, vagan los dulcísimo sentimiento, de los espíritus soñadores, así como los ángeles vagan en la inefable claridad de la morada, en donde la Omnipotencia brilla. La luna parece ser la llamada de tus encantos, astró de los astros, virgen de las vírgenes, alma de las almas: nube luminosa que cruza la zafraña soledad del firmamento: rostro trasparente

que deja la planta de Dios en el espacio. Negro, se recostó sobre el ángulo de una ventana y tendió sus ojos por aquella atmósfera serena y tranquila; bañada por los últimos rayos de la luna que sobre brumosas azules brillaba en el lejano límite del cielo.

—Cuando más distraído estaba en sus ideas, alzó que una mano se apoyaba en su hombro.

—Volvió la cabeza y se encontró frente a frente con Bernabé.

—¿Qué hacías, dijo? —Sonóse Inigo como si hubiese descubierto su pensamiento, y contestó: —Nada.

—Pues bien, hazed algo. Tomad estos trajes: son los que habéis de hacer viables a las habitaciones de don Blanca.

—Y Hernani dio a un enamorado joven un puñal de bastante magnitud.

—Pero no podíais, añadió señalando una pequeña escultura de piedra. Este es el camello de la barbacana. Ya voy a cumplir con mi deber.

El paje desapareció, y Inigo principió a bajar por la escalinata. Cuando hubo concluido sus descensos, torció a la izquierda y se halló en la base de los fortificaciones: de repente una verja de hierro apareció ante sus ojos.

zar los servicios que de ella dependen. Entre otros, es indudable que el ramo de Beneficencia llama a muy principalmente su atención, teniendo presente lo que concierne al personal facultativo, para que este reúna las condiciones que los reglamentos vigentes determinan.

El Inspector general de Hacienda, señor Pardo, ha terminado ya la visita a las oficinas de Sevilla, Huelva y Cádiz, y dentro de breves días regresará a Madrid.

Hace pocos días fué robada por ocho hombres la diligencia de Mérida a Sevilla. Uno de los viajeros salvó el dinero que llevaba arrojándolo debajo del coche.

En Sección estuvo el miércoles una partida carlista y ordenó a los estancieros que expendieran sellos de su rey, para la correspondencia, de lo contrario, se les impondría una multa de doscientos duros.

El brigadier Salamanca al saber que la correspondencia ha sido quemada, por los carlistas en Villafranca por caracol del sello que el es expendedor, y resuelto a que no sufra perjuicios el público y a cumplir su bando, ha dispuesto que no salga el correo en el tren y fletado una lancha de vapor que ha salido en la mañana del 24 y seguirá sus viajes con otras dos que ha dispuesto se contraten.

Asimismo y para el interior ha dispuesto la formación de columnas correas con las rondas, de modo que se fundan con periódicos, correspondencia oficial y particular todos los días, a disposición de los carlistas, anulando las contratas en que no se cumplan, conduciendo la correspondencia, sus condiciones.

En Gibraltar se va a dar una función dramática en el teatro Real a beneficio del nuevo templo católico en construcción en aquella ciudad.

El ayuntamiento de Sevilla le da un premio de 4.000 rs. al jugador que más se ha distinguido en la corrida verificada en aquella ciudad el domingo por la tarde.

En la noche del martes último un grupo de gente armada penetró en la selva y a pedradas rompió los faros del alumbrado público y los cristales de algunas casas. Ignórase a que bando pertenecía el grupo.

La rifa de objetos que se ha verificado en la feria de Sevilla a beneficio de las familias de los heridos ó muertos en el ejército del Norte, hijos de Bayona y su provincia, ha producido hasta ahora setenta mil reales. Continúa en expendiéndose papeletas hasta el primer día de Mayo.

Desde que se han levantado los frentes de Venal que trató de emigrar con motivo de los 400.000 duros que los carlistas han exigido a contribución a dicho pueblo.

El batallón cazadores de Reus diseminó el jueves último en las negociaciones de Alcañal algunos grupos carlistas de la partida de Mora.

Leemos en el Diario de Tarragona: Durante dos noches consecutivas se han oído ruidos de armas en el alto del campanario de la Catedral, según informes, para hacer ensayo de un sistema de comunicaciones telegráficas.

Con la partida anarquista que quemó la correspondencia en Villafranca iban algunos oficiales extranjeros, entre ellos dos alemanes.

La liga de contribuyentes de Córdoba, ha recibido contestación del señor Director general de caballería, a cuyo efecto que pertenecerán en Córdoba cuantos hombres y caballos pudiesen en los edificios destinados y que se destinan al efecto.

El Domingo en la tarde a la entrada de la Plaza de Toros de Barcelona, algunos entusiastas y pruden lleros entraron a la plaza y cuando estaba ya cerrado el despacho, con tal motivo se armó un gran escándalo arrojando piedras contra los porteros y los agentes de la autoridad que como es natural se oponían. Una de las piedras se cayó a

que deja la planta de Dios en el espacio. Negro, se recostó sobre el ángulo de una ventana y tendió sus ojos por aquella atmósfera serena y tranquila; bañada por los últimos rayos de la luna que sobre brumosas azules brillaba en el lejano límite del cielo.

—Cuando más distraído estaba en sus ideas, alzó que una mano se apoyaba en su hombro.

—Volvió la cabeza y se encontró frente a frente con Bernabé.

—¿Qué hacías, dijo? —Sonóse Inigo como si hubiese descubierto su pensamiento, y contestó: —Nada.

—Pues bien, hazed algo. Tomad estos trajes: son los que habéis de hacer viables a las habitaciones de don Blanca.

—Y Hernani dio a un enamorado joven un puñal de bastante magnitud.

—Pero no podíais, añadió señalando una pequeña escultura de piedra. Este es el camello de la barbacana. Ya voy a cumplir con mi deber.

El paje desapareció, y Inigo principió a bajar por la escalinata. Cuando hubo concluido sus descensos, torció a la izquierda y se halló en la base de los fortificaciones: de repente una verja de hierro apareció ante sus ojos.

(Se continuará.)

FOLLETTIN DEL «POPULAR» 12

MARTIR DEL TRONO.

NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL por JOSE MARIA TARRAGO.

JOSE MARIA TARRAGO.

(Continuación.)

—Ahora solo falta que pongamos en práctica nuestros proyectos, mientras el Capitán del Bruch y Pierres de Parala se emborrachan en la cocina del castillo. Ves, señor conde, el revueltamente a la habitación de don Blanca.

Miró Febo a Hernani de una manera feroz, y exclamó: —¿Estas loco?

—¿Estas loco? —¿Estas loco? —Estoy en mi juicio.

—Entonces, no recordará que hay que atravesar una guardia para ir a la prisión de la reina.

—¿Y a vos que os importa esa guardia?

—Que me detendrá.

—No os detendrá. Si algún centinela os dice algo, respondedle que en nombre del Capitán vais a visitar a la princesa.

—¡Ah!

—Ya allí, dadles una cuerda que hareis por llevar con vos.

—Y con esa cuerda que han de hacer?

—Arrojarla a la barbacana por la raja de la cámara que ocupa don Blanca. En la barbacana estará el Sr. Inigo con dos trajes de arqueros que yo le proporcionaré. Con estos dos trajes se han de disfrazar las dos cautivas: ¿comprendéis ahora?

Inigo y Febo abrazaron a Hernani con efusión.

Este añadió: —Doña Blanca y don Blanca deben ponerse al momento estos trajes, y aguardar a que yo les avise para que salgan de su aposento. Vos, señor conde, dejadlos las puertas abiertas de modo que ellos puedan mezclarse con los arqueros de la guardia que cerca de allí existe, y confiadse con ellos: aconsejadles que lleven cubierta la cabeza.

Inigo, que había seguido a Hernani en su descripción, exclamó: —¿Y quién me abrirá las puertas de la barbacana?

—Esta llave.

Y Hernani dio una que arrancó del mazo que había cogido de la mesa del Capitán. Después añadió: —Yo, entre tanto, veré el modo de salir del castillo y de sacar hasta cinco caballos de él, con pretexto de una cacería que mañana piensa dar el Capitán del Bruch. Al

pié del carro esperaré a que venga con la reina. Ya desde allí, la suerte decidida.

El conde de Lore dijo: —¿Pero por dónde vamos a salir?

—Por la poterna del diablo.

—¿Tienes también la llave de ella?

—Aquí está.

Y el paje dio al conde una de grandes dimensiones.

Febo añadió: —¿Y de qué manera piensas avisar a don Blanca que salga de la prisión?

—De una manera muy sencilla: ya sabéis que soy algo aficionado a la aya ciega: pues bien, cuando su sileza oiga una trova al pie de sus ventanas, entonces que salga de la prisión que hoy la escucha, atravesará las galerías que hay delante de ella, y luego torcerá a la izquierda, en donde ves y el Sr. Inigo la acompañará. Ya desde allí, oye, me sabrás el camino secreto que conduce hasta la poterna del diablo.

—¿Y que me enseñaste ayer?

—El mismo.

Guardaron silencio por un momento aquellos tres hombres. Hernani fué el primero que lo rompió, exclamando: —No podemos perder un solo instante. Febo se levanto, y contestó: —Partamos cada uno a su destino.

—Partamos, repitió Inigo con un eco.

en la cabeza de un agente municipal que...

Dicen que el cabecilla Mañón Mora se...

Ayer se celebró el Consejo de ministros...

Todo lo que falta del material de guerra...

El Gobierno portugués ha mandado algunas...

El ministro que ha tomado esta disposición...

Ayer se despidió del señor ministro de...

Ayer tarde visitó al general Primo de...

La se encuentran preparadas en el hospital...

En Barcelona se proyecta construir una...

Parace que los carlistas de Hernani vienen...

Se dice que muchos de los individuos de...

El ministro de Hacienda ha aprobado la...

El Sr. Montojo insiste en su dimisión de...

Después de haberse premiado los servicios...

Ayer fueron detenidos por los agentes de...

El capitán de ejército y notable acierto des...

Ayer ha salido de esta capital un batallón...

Los carlistas han obligado a los estancieros...

Ampliando las noticias que días pasados...

Los voluntarios se colocaron inmediatamente...

Por nuestra parte cumplimos hacer constar...

hora y media con el único objeto. I parac...

La noche del 22 los carlistas cortaron la...

Entre las medidas tomadas por la autoridad...

Los carlistas que quemaron días pasados...

Los guardias rurales capturaron el 21 en...

En el vapor Alarcón salido el 25 en la noche...

El vapor de guerra San Antonio ha conde...

Dicho buque ha transportado más de 300...

Son muchos los pueblos de la provincia de...

El martes se hallaba en Villanueva y Gáltr...

Tenemos entendido que desde el 23 ha sido...

La mayoría de los canones de Suiza acepta...

La dirección de Sanidad está preparando...

El alcalde de Elche ha regresado a la pobla...

La Internacional convocó sus priuicipales...

Parece que los carlistas al penetrar en...

Ayer se reunió en el Norte, tres millo...

Los periódicos de Nueva-York recibidos...

rima y La Voz de Cuba. Traen artículos en...

El general Jovellar saldrá para España...

También nos traen las siguientes, relati...

Las mercancías extranjeras que pasan por...

La facción Zarbano, compuesta de 44...

Ayer ingresaron en la Tesorería central...

Según las últimas noticias, se ha internad...

El 24 penetró en Meira (Lugo) una facción...

Las autoridades españolas en el extranjero...

En la mañana del día 23, hallándose todo...

El alcalde de Moltó y algunos individuos...

En el próximo correo, marcharán a Cuba...

Un diario alifanino, dice que hay algunos...

El general Primo de Rivera se hallaba...

Ayer un colega, que el señor ministro de...

Falta hace. El ministro de Hacienda no asistió...

Ayer no llegó a nuestras manos nuestro...

El 10 de Mayo saldrá para Filipinas el...

En Jerez de la Frontera lleva recaudando...

objeto de proporcionar un lugar a propósi...

Ayer tarde ha sido admitida por el ayunt...

Entre los afectos a la situación corrió...

Segun le escriben a un colega desde Cas...

Entre los enfermedades rebeldes duran...

El Gobierno alemán acaba de cambiar el...

El Presidente de la república de los Es...

En el Estado de Arkansas continuaba el...

La Gaceta de hoy publicará las siguientes...

Segun telegrama de ayer, el jefe de la...

El comandante militar de Haro da cono...

El comandante militar de Miranla dá...

Seria muy conveniente que en la próxima...

disposicion de la autoridad militar del di...

El capitán Provedo alcanzó y dispersó en...

Una facción de 24 hombres penetró en...

La facción Salinas, despues de la batalla...

En el Teatro Martín sigue llamando la...

BOLSA. Cotización oficial del día 27

Renta perpetua al 3 por 100..... 14-55

Al fin parece que se lleva a cabo la pu...

SECCION RELIGIOSA. Santos del día.—San Prudencio, obispo...

ESPECTACULOS PARA HOY. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Las manzanas...

ZARZUELA.—A las 9.—La conquista de Madrid.

APOLO.—A las 8 1/2.—El anzuelo.—No mateis al alcalde.

CIRCO.—(Bufos Arderichs).—A las 8 1/2.—Pepe-Billo.

MARTIN.—A las 8 1/2.—La leyenda del diablo.

VARIETADES.—A las 8 1/2.—Uño Tarrara.—Una aventura del czar.—El camino...

ESLAVA.—A las 8 1/2.—A beneficio de la primera bailarina doña Marcelina Perez.

ROMA.—A las 8 1/2.—Fausto.—Pablo y Virginia.—El último figurín.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—El collar de esmeraldas.—Billo.—Los espartos.

CAPELLANES.—A las 8.—La política y la peste.—La isla de las solteras.—Dios aprieta.—La isla de las solteras.—Enfermedades secretas.—Billo. Cuadros vivos.

CIRCO DE PRICE.—El jueves próximo, 30 de Abril, se verificará la inauguración...

